

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ

പതിനാറാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത നിയമസഭ ചോദ്യം നം. 5760 - 19/11/2019 - ലെ മറുപടിക്ക്

സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയിലുണ്ടായിട്ടുള്ള നേട്ടങ്ങൾ

ചോദ്യം

ശ്രീ.എ. എൻ. ഷംസീർ

ശ്രീ.എസ്.രാജേന്ദ്രൻ

ശ്രീമതി .യു. പ്രതിഭ

ശ്രീ.എം. രാജഗോപാലൻ

ഉത്തരം

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്

(ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി)

	ചോദ്യം	ഉത്തരം
(എ)	<p>രാജ്യത്ത് നടപ്പാക്കിയ നവലിബറൽ അശാസ്ത്രീയവും വിഷണമില്ലാത്തതുമായ സാമ്പത്തിക പരിഷ്കാരങ്ങളുടെയും സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയിൽ ഉണ്ടായിട്ടുള്ള പ്രതിസന്ധിയുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സംരക്ഷിക്കുകയും പ്രവർത്തനത്തിനാവശ്യമായ ധനാഗമ കണ്ടെത്തുകയും നടപടികൾ വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>പൊതുചെലവുകൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചു കൊണ്ടല്ലാതെ മാനുഷിക ക്ഷമയ്ക്ക് സമ്പദ്ഘടനയ്ക്ക് ഉത്തേജനം പ്രദാനം ചെയ്യാനാവില്ല. എന്നാൽ, രാജ്യത്താകമാനം രൂക്ഷമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന മാനുഷിക സർക്കാരിന്റെയും വരുമാനത്തെ ബാധിക്കും. പൊതുചെലവുകൾ ഗണ്യമായി വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായാൽ മാനുഷിക തത്ഫലമായ ജനജീവിത ദുരിതവും കൂടുതൽ സങ്കീർണ്ണമാവുകയായിരിക്കും ഫലം. അതേസമയം മാനുഷിക സൃഷ്ടിക്കുന്ന വിഭവചുരുക്കം യാഥാർത്ഥ്യമാണുതാനും സർക്കാരിന്റെ വരുമാനം പരമാവധി ഉയർത്താനും ചെലവുചെയ്യലിന്റെ കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള തന്ത്രം സ്വീകരിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം അധിക പൊതു നിക്ഷേപത്തിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ സാധ്യമാക്കിയാലെ മാനുഷിക ക്ഷമയെ ഫലപ്രദമായി നേരിടാനാകൂ. ബജറ്റിനു പുറത്ത് നമ്മുടെ ഭാവി വരുമാനത്തിന്റെ ഈടാക്കൽ വലിയ തോതിൽ ധനം സമാഹരിച്ച് പൊതു നിക്ഷേപം വർദ്ധിപ്പിക്കും. കിഫ്ബി മാതൃകയുടെ പ്രധാനം ഇവിടെയാണ്. കിഫ്ബി വഴി ബജറ്റിനു പുറത്ത് ഏതാണ്ട് 45000 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപത്തിനാണ് ഇതിനോടകം അനുവാദം കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഇതാണ് കേരളത്തിലെ മാനുഷിക വികസന പാക്കേജിലെ സുപ്രധാന ഘടകം.</p> <p>സംസ്ഥാനം നിലവിൽ നേരിടുന്ന കടുത്ത സാമ്പത്തിക തിരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, നികുതിപരിധി ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആനാവശ്യ ചെലവുകൾ ഒഴിവാക്കിയും നിലവിലുള്ള വ്യയനിയന്ത്രണ ഉത്തരവുകൾ കർശനമാക്കിയും സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന തത്വങ്ങളിൽ ഊന്നൽ നൽകിക്കൊണ്ടും ഈ പ്രതിസന്ധി തരണം ചെയ്യുവാനാണ് സർക്കാർ ശ്രമിച്ചുവരുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും വിഭവ സമാഹരണത്തിനും ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് ചുവടെ ചേർക്കുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p>

		<ul style="list-style-type: none"> ➤ വിവിധ നീക്കി കിഴിറ്റികകൾ പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിന് ആകർഷകമായ ആനസ്സി സ്കീമുകൾ നടപ്പിലാക്കി. ➤ റവന്യൂ റിക്കവറി നടപടികൾ ഊർജ്ജിത പ്പെടുത്തി. ➤ നീക്കി ചോർച്ച തടയുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി റിട്ടേൺ സൂട്ടിനിയും പരിശോധനകളും ശക്തമാക്കി. ➤ ഭൂമി രജിസ്ട്രേഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അണ്ടർ വാല്യുവേഷൻ കേസുകൾ തീർപ്പാക്കുന്നതിന് ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. ➤ വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ സാധ്യതകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി നീക്കി പിരിവ് കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളെ നവീകരിച്ചു ലോട്ടറി ഉൾപ്പെടെയുള്ളവയുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിലൂടെയും ക്രിയാത്മകമായ പരിശ്രമങ്ങളിലൂടെയും നീക്കിയേതര വരുമാനം ഘട്ടം ഘട്ടമായി ഉയർത്തുന്നതിന് ശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. ➤ ചരക്ക് സേവന നീക്കി ചോർച്ചയ്ക്ക് കാരണമായ പഴുതുകൾ പരമാവധി അടയ്ക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ താഴെ പറയുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. <ul style="list-style-type: none"> • 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലെ വാർഷിക റിട്ടേൺ ലഭ്യമാകുമ്പോൾ നീക്കി കണക്കുകൾ സൂക്ഷ്മ പരിശോധന നടത്തി വ്യാപാരികളുടെ വിൽക്കൽ, വാങ്ങൽ വാച്ചർ താരതമ്യപ്പെടുത്തി അനധികൃതമായി ഇൻപുട്ട് ക്രെഡിറ്റ് എടുത്തതും അല്ലെങ്കിൽ ടേണോവർ കുറച്ചു കാണിച്ചതുമെല്ലാം കണ്ടുപിടിച്ച് നീക്കി ചോർച്ചയിൽ നല്ലൊരു പങ്ക് തിരിച്ചു പിടിക്കാൻ കഴിയും. • ജി.എസ്.ടി.ആർ-2 എ അടിസ്ഥാനമാക്കി ഇൻവോയ്സ് മാച്ചിംഗിന് ജി.എസ്.ടി.ആർ-3 ബി, ജി.എസ്.ടി.ആർ-1 ഇവ തമ്മിലുള്ള താരതമ്യം ഈ-വേ ബിൽ ഡേറ്റാ എന്നിവ യഥാസമയം പരിശോധനാ വിധേയമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. • ഓട്ടോമാറ്റിക് നമ്പർ പ്ലേറ്റ് റെക്കഗ്നിഷൻ സംവിധാനം (എ.എൽ.പി.ആർ) വഴി കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുന്ന എല്ലാ ചരക്കു വാഹനങ്ങളിലും ഈ-വേ ബിൽ പരിശോധന തൽസമയം നടത്തുന്നതാണ്. കേരളത്തിലേയ്ക്കുള്ള പ്രധാന പ്രവേശന മാർഗ്ഗങ്ങളിൽ സ്ഥാപിക്കുന്ന ഓട്ടോമാറ്റിക് നമ്പർ പ്ലേറ്റ് റീഡിംഗ് ക്യാമറ വഴി ചരക്കു വാഹനത്തിന്റെ രജിസ്ട്രേഷൻ നമ്പർ പരിശോധിച്ച് പ്രസ്തുത വാഹനത്തിന് നിയമാനുസൃതമായ ഈ-വേ ബിൽ ഉണ്ടോ എന്ന് ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതാണ്. ഈ-വേ ബിൽ ഇല്ലാത്ത പക്ഷം ഈ വിവരം തൽസമയം ഇന്റലിജൻസ് സ്റ്റാഫുകൾക്ക് അലർട്ട് സന്ദേശം
--	--	---

		<p>നൽകുന്നതാണ്. ഈ സംവിധാനം പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ വാളയാറിൽ നടപ്പിലാക്കുകയും മറ്റ് പ്രധാന 23 അതിർത്തി മേഖലകളിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള ടെൻഡർ നടപടികൾ അവസാന ഘട്ടത്തിലാണ്.</p> <ul style="list-style-type: none"> • റിട്ടേൺ പരിശോധനയിൽ നികുതി വെട്ടിപ്പ് സംശയിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഇന്റലിജൻസ് വിഭാഗം പരിശോധന നടത്തി നികുതി വെട്ടിപ്പിന്റെ പഴയകൾ തടഞ്ഞ് നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. • നികുതി വളർച്ച ഉറപ്പാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി ബിൽ നിർബന്ധമായും ചോദിച്ചു വാങ്ങുകയെന്ന പ്രവണത പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ചരക്കു സേവന നികുതി വിതരണക്കാർക്കും ഉപയോക്താക്കൾക്കും ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങൾ ബില്ലുകൊടുക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് ടെസ്റ്റ് പരിശോധനകളിലൂടെ ഉറപ്പു വരുത്തുന്നു. <p>ഭൂമിയുടെ ന്യായവില യുക്തിസഹമാക്കുക, ഫീസുകളും മറ്റും ക്രമപ്പെടുത്തുക, മോട്ടോർ വാഹന നികുതി, സ്റ്റാമ്പ് ഡ്യൂട്ടി, രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസ്, എന്നിവയിൽ യുക്തിസഹമായ പുതുക്കലുകൾ വരുത്തുക എന്നീ നടപടികളും സംസ്ഥാന നികുതി പിരിവിലെ കാര്യക്ഷമത ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിയതമായ വർക്ക് സ്റ്റഡി നടത്തിയതിനു ശേഷം മാത്രമേ നിലവിൽ തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കുകയുള്ളൂ. മറ്റ് അനാവശ്യ ചെലവുകൾ ഒഴിവാക്കണമെന്ന ഉദ്ദേശത്തോടെ നിയന്ത്രണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>കേവലം വിനോദസഞ്ചാരത്തിനുമപ്പുറം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടൂറിസം മേഖല ആരോഗ്യ-വിദ്യാഭ്യാസ-ഫാഷ്യോ-സാംസ്കാരിക-തീർത്ഥാടന മേഖലകളിലെല്ലാം വ്യാപിക്കുകയും ടൂറിസം ഒരു വ്യവസായമായി മാറിയിരിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ അതുവഴി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സമ്പദ്വ്യവസ്ഥ യിലുണ്ടായിട്ടുള്ള നേട്ടങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി മേഖലയിൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾക്ക് യോഗ്യരാക്കത്തക്കവിധം യുവാക്കളെ രൂപപ്പെടുത്തുകയും അതുവഴി സമ്പത്ത് വ്യവസ്ഥയെ പരിപോഷിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തിന് ഊന്നൽ നൽകി വിനോദ സഞ്ചാര വകുപ്പിലെ എഡ് ക്രാഫ്റ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് (കേരള) സൊസൈറ്റി ഹോട്ടൽ മാനേജ്മെന്റ് ട്രേഡിംഗ് വർഷാവർഷം 1600 ൽ പരം വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വിദഗ്ദ്ധ പരിശീലനം നൽകി ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി മേഖലകളിൽ ജോലിക്ക് പ്രാപ്തരാക്കുന്നു. കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ വിശദമായ നിർദ്ദേശങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്റ്റേറ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി മാനേജ്മെന്റ് എന്ന സ്ഥാപനം വഴി 18 വയസ്സിനു മുകളിൽ പ്രായമുള്ള യുവതി - യുവാക്കളെ ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി രംഗത്തെ പുതിയ തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾക്ക് സന്നദ്ധരാക്കുന്നതിന് പരിശീലനം നൽകി വരുന്നു. സംസ്ഥാന ടൂറിസം വകുപ്പ് ഗ്രീൻ ഫാഷ്യോ കേരള എന്ന പേരിൽ ഫാമുകൾക്ക് അംഗീകാരം നൽകുന്ന</p>

ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കിറ്റ്സിന്റെ ആസ്ഥാനമായ തിരുവനന്തപുരത്ത് കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെയും എ.ഐ.സി.റ്റി.ഇ.യുടെയും അംഗീകാരമുള്ള 2 വർഷം ദൈർഘ്യമുള്ള എം.ബി.എ (ട്രാവൽ ആൻറ് ടൂറിസം), മൂന്നു വർഷം ദൈർഘ്യമുള്ള ബി.ബി.എ (ടൂറിസം മാനേജ്മെന്റ്), ഡിപ്ലോമ ഇൻ എയർപോർട്ട് ഹാൻഡിലിംഗ് ആൻറ് കസ്റ്റമർ ഫെസിലിറ്റേഷൻ, ഡിപ്ലോമ ഇൻ ലോജിസ്റ്റിക്സ്, ഡിപ്ലോമ ഇൻ എയർപോർട്ട് ഓപ്പറേഷൻസ് എന്നീ കോഴ്സുകൾ നടത്തി വരുന്നു. പുറമെ പുതുതായി 2019-20 കാലയളവിൽ ബി.കോ (ട്രാവൽ & ടൂറിസം) കോഴ്സും നടത്തി വരുന്നു. എറണാകുളം പഠന കേന്ദ്രത്തിൽ ഡിപ്ലോമ ഇൻ ലോജിസ്റ്റിക് മാനേജ്മെന്റ് എന്ന കോഴ്സും തലശ്ശേരി പഠനകേന്ദ്രത്തിൽ എയർപോർട്ട് മാനേജ്മെന്റ് ആൻറ് ട്രാവൽ മാനേജ്മെന്റ്, പി.ജി. ഡിപ്ലോമ ഇൻ ടൂർ ഓപ്പറേഷൻ എന്നീ കോഴ്സുകളും നടത്തി വരുന്നു.

അന്താരാഷ്ട്ര സംഘടനയായ അയാട്ടയുടെ അംഗീകൃത പരിശീലന കേന്ദ്രമാണ് കിറ്റ്സ്. 4 മാസം ദൈർഘ്യമുള്ള അയാട്ട കോഴ്സുകൾ കിറ്റ്സ്-തിരുവനന്തപുരത്തും, കിറ്റ്സ്-തലശ്ശേരിയിലും നടത്തി വരുന്നു. ഫാണ്ടേഷൻ ഇൻ ട്രാവൽ & ടൂറിസം വിത് അമേഡിയസ്, എയർപോർട്ട് ഓപ്പറേഷൻസ് എന്ന അയാട്ട കോഴ്സും നടത്തി വരുന്നു.

ടൂറിസം രംഗത്ത് മാനവശേഷി വികസനം ലക്ഷ്യമിട്ട് ഇണാർ സെ റോസ്ഗാർ തക്, അഡീഷണൽ സ്മിൽ അകസീഷൻ പ്രോഗ്രാം (അസാപ്പ്), സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ ഗൈഡ് ട്രെയിനിംഗ് മൾട്ടിലിംഗ്വൽ ഇൻറർപ്രീറ്റർ, ടൂറിസ്റ്റ് ഗൈഡുകൾക്കായുള്ള ഓറിയന്റേഷൻ കോഴ്സ്, പഠിക്കുക, ജീവിക്കുക, മുന്നേറുക പരിശീലന പദ്ധതി, ടൂറിസം അവയർനെസ് പ്രോഗ്രാം, മത്സ്യതൊഴിലാളി കടുംബത്തിലെ അഭ്യസ്തവിദ്യരായ യുവതികൾക്കുള്ള പരിശീലന പദ്ധതി, ദീനദയാൽ അന്ത്യോദയ യോജന നാഷണൽ അർബൻ ലൈവ് ലി ഇഡ് മിഷൻ എന്നീ പദ്ധതികൾ കിറ്റ്സ് നടപ്പാക്കി വരുന്നു.

മാനവവിഭവശേഷി ലക്ഷ്യമിട്ട് രൂപകല്പന ചെയ്ത കോഴ്സുകളും പരിശീലന പരിപാടികളും മുഖേന ധാരാളം കുട്ടികൾക്ക് തൊഴിൽ ലഭിക്കുകയും, അതുവഴി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽ ആനുകൂല്യമായ നേട്ടങ്ങൾ കിറ്റ്സിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുഖേന ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

കേരളം സന്ദർശിക്കുന്ന വിനോദ സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കുന്ന വിദേശനാണ്യ വരുമാനത്തിന്റെയും മൊത്ത വരുമാനത്തിന്റെയും കഴിഞ്ഞ 5 വർഷത്തെ സ്ഥിതിവിവരക്കണക്ക് ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

വർഷം	വിദേശ വിനോദ സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം	വർദ്ധനവ്	വിദേശനാണ്യ വരുമാനം (കോടിയിൽ)	വർദ്ധനവ്
2014	923366	7.60 %	6398.93	15.07 %

2015	977479	5.86 %	6949.88	8.61 %
2016	1038419	6.23 %	7749.51	11.51 %
2017	1091870	5.15 %	8392.11	8.29 %
2018	1096407	0.42 %	8764.46	4.44 %

(സി) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ടൂറിസം മേഖലയുടെ സ്ഥിരവും ജനകീയവുമായ വികസനത്തിന് സാധ്യമാക്കുന്നതിൽ മുഖ്യ പങ്ക് വഹിക്കാൻ കഴിയുന്ന ടൂറിസം സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തിനും വികസനത്തിനുമായി എന്തെല്ലാം ധനസഹായങ്ങളാണ് നൽകിയിട്ടുള്ള തിരഞ്ഞെടുത്ത അതിന്റെ മാനദണ്ഡവും വിശദമാക്കുമോ; അതിനായി പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുമോ; വ്യക്തമാക്കുമോ?

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷം ടൂറിസം മേഖലയുടെ സ്ഥിരവും ജനകീയവുമായ വികസനം സാധ്യമാക്കുന്നതിൽ മുഖ്യ പങ്ക് വഹിക്കാൻ കഴിയുന്ന ടൂറിസം സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തിനും വികസനത്തിനുമായി സംസ്ഥാന ടൂറിസം സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കും ടൂറിസം വികസനം സാധ്യമാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി പരമാവധി 20 ലക്ഷം രൂപ t2 അനുപാതത്തിൽ യഥാക്രമം ഓഹരിയായും സബ്സിഡിയായും സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സർക്കാർ ധനസഹായം അനുവദിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നതിന്റെ മാനദണ്ഡങ്ങൾ ചുവടെ വിശദമാക്കും പ്രകാരമാണ്.

- > സംഘത്തിന് ഒരു പൂർണ്ണ സമയം സേവനം അനുഷ്ഠിക്കുന്ന ചെയ്ഡ് സെക്രട്ടറി/മാനേജിംഗ് ഡയറക്ടർ, തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഭരണസമിതി എന്നിവ ഉണ്ടാകണം.
- > സംഘത്തിൽ പൊതുയോഗം എല്ലാ വർഷവും കൂടണം.
- > സംഘം അഴിമതിരഹിതവും സർക്കാരിലേയ്ക്ക് കടിശ്ശിക വിമുക്തവും ആയിരിക്കണം.
- > ആഡിറ്റ് ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ "സി ക്ലാസിന്" താഴെ ആയിരിക്കരുത്.
- > സർക്കാർ ധനസഹായം സ്വീകരിക്കുന്നതിന് മതിയായ വ്യവസ്ഥ സംഘം നിയമാവലിയിൽ ഉണ്ടായിരിക്കണം.

ടൂറിസം സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് മാത്രമായി പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക പദ്ധതി പരിഗണനയിൽ ഇല്ലെങ്കിലും ടൂറിസം പ്രൊമോഷനും, ടൂറിസം സംഘങ്ങളുടെ അപ്ലൈഡ് ഫെഡറേഷനായ കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ടൂറിസം ഫെഡറേഷനും (ടൂർഫെഡ്) സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതിന് കൂടുതൽ തുക വകയിരുത്തുന്നതിനുള്ള പ്രൊപ്പോസൽ സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ കേരള സംസ്ഥാന ആസൂത്രണ ബോർഡിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

Mjennu

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ